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TÁRSADALMI, KÖZGAZDÁSZATI ÉS SZÉPIRODALMI HETILAP. 

SZOLNOK-DOBOKAMEGYE ES A MEGYEI GAZDASÁGEGYLET HIVATA
LOS KÖZLÖNYE. 

szZERKESZTÖSÉGI IRODA: 

Szécsenyi-utcza, (csizmadiaszin alatt.) 

Névtelenül beküldött és bérmentetlen lev
elek nem 

fogadtatnak el. 

Nyilttéri czikkek garmondsora után 30 kr. fizetendő. 

MEGJELENIK MINDEN VASÁRNAPON. 

ELŐFIZETÉSI ÁRAK. 
Helyben és vidékre egész évre 6 frt, - fél évre 3 frt, 

- évnegyedre 1 írt 50 kr. 

Községeknek, egész évre előfizetve 5 frt. 

Hirdetési díjak : 

egy 30 négyszög cm. tért elfoglaló egyszeri hirdetés díja 

50 kr. Bélyegilleték minden beiktatásnál 30 kr. 

Szinészetünk. 

III. 

Megfejteni azt a kérdést, hogy mikép- 

pen lehetne - legalább időszakilag - biz- 

tositani a szinészetet városunkban, nem pró- 

bálkozott a közgyülésen senki s a társulat 

érdemes titkárja is csak egyetlen javaslatot 

tett, nevezetesen azt, hogy az 1000 forint 

subventió közadakozás utján hozassék be. 

Hogy ez nem fog czélra vezetni, ahoz 

nem fér kétség; plane minden évben meg- 

tenni azt a gyüjtési tourt, ahoz türelem és 

sok minden szükségeltetik. 

A ki arra a szerepre vállalkozik, hogy 

közadakozás folytán minden évben 1000 fo- 

rintot a mi szinészeti czéljainkra összehoz- 

zon, annak előre lehet gratulálni és a szin 

ház foyerjében élethü szobrot emelni. 

Befejezőleg mondja továbbá a jelentés : 

„Bizzunk magunkban és a szinháztársulat 

minden egyes tagjának jó indulatában. Remény- 

séget meritünk az elnökök bölcs belátásába he- 

lyezett bizalomból s támaszkodunk különösen el- 

nök ur őmlga akaraterejére s vezető kezére, mel
y- 

hez már eddig is annyi szép alkotás érdeme fü- 

ződik. Itt is megfogja találni a helyes utat és 

meg fogja találni a szükséges eszközöket, melyen 

és mely által haladva elérjük azt, a mit elérni 

kivánunk." 

Valószinü, hogy azok a kik a szinház- 

pártoló egyesület létesitésén fáradoznak, má
r 

tervekkel is foglalkoznak, hogy miképpen 

lehetne az ügyen segitenii Mert tény az, 

hogy a szinészetet itt okvetlen meg kell ho- 

nositani; de tény az is, hogy ahoz pénz 

szükséges, még pedig szép pénz. 

Ha 1000 forint subventiót és tüzelő- 

anyagot lehetne adni, azzal meg volna elé- 

gedve egyelőre akármelyik director. 

Vessünk számot a helyzettel. 

A mult évben előadásonként 10 forint 

szinházbért fizettek; volt pedig 100 előadás, 

tehát az egész időszakra esett 1000 forint 

szinházi bérösszeg. Engedje el a szinházi 

társulat a 10 forint bért és ez egy időszakra 

épen 1000 frt subventió. 

S ez nem is valami nagy engedmény, 

mert a szinházakért rendesen nem szoktak 

bért fizetni. 
Aztán subventió nélkül nem kapunk jó- 

ravaló szintársulatot; tehás mindegy, akár 

álljon a szinház üresen társulat hiányában, 

akár legyen szintársulat, de ne fizessen 

árendát; egyik esetben sincs jövedelem. 

Nem valami egészséges dilemna, s vaj- 

ha a jövő ne igazolná; de mégsem olyan 

okoskodás, a mit a német ahoz hasonlit, 

hogy: „Reim dich, oder ich friss dich." De 

ha az 1000 forint szinházi bér elvész, ak- 

kor miből fogjuk a felvett kölcsönt és ka- 

matait fedezni? Ez a gordiusi csomó. 

Ha már belementünk egy nagy költ- 

ségbe, hát bele kell mennünk egy második 

és kisebbe. A nemzeti szinház homlokzatán 

Szolnok-Dobokavármegye czimere áll; tehát 

első sorban a megye közönsége van hivatva
 

gondoskodni, hogy Thalia temploma megné- 

pesüljön és hivatásának megfeleljen. A me- 

gye közönségének van utalapja, abból a vas- 

ütat százezrekkel segélyezte; miért ne segé
- 

lyezhetné a szinházat is, miért ne fizethetné 

ki a szinház adósságát is ezen alapból; ha 

magasabb helyen arra engedélyt adnának? 

Igaz, hogy a szinház nem egészen közleke- 

dési eszköz; de hát utaink nagyon jó kar- 

ban vannak, azokat most kevesebb költség- 

gel is fenn lehetne tartani. Hát a szinház 

nem közlekedési eszkőz ? Talán élőszóval és 

zengzetes anyanyelvünkön közlekedünk leg- 

jobban ! 
Ime tehát egy mód arra nézve, hogy 

miképen menekülhetünk az adósságtól. 

Vagy ha ez nem volna ilyképen kivihető, 

akkor egy más módhoz kell folyamodnunk: 

az ugynevezett törvényhatósági pótlékhoz, 

melynek megengedett 3 9/.-a még nincs 

egészen felhasználva. 

Könnyebb a 100 forint adót fizetőnek 

1 forintot kulturalis pótadó czimen fizetni, 

mint collectió utján legalább is 3 forintot 

az ivre alájegyezni. 

Lássunk egy kis statistikát. 

Az évi állami egyenes adó előirás me- 

gyénkben 560,000 forintot tesz; egy fél szá- 

zalékot véve alapul: 2800 forint pótrovatalt 

ad, ha ebből 1800 forint nem volna behajt- 

ható, a mi nem történhetik meg, vagy re- 

ducáljuk a százalékot egy harmadra, akkor 

is az 1000 forint bőven kikerül; már pe- 

dig ha az a birtokos, a kinek évi adója 100 

forint, rovatal utján 34 krajczárral többet 

fizet, azt nem érzi meg és ha egyszerre vé- 

tetik fel az összeg a községi költségvetésbe 

más kiadásokkal, elenyésző csekély külömb- 

séget képezne. 

Az adozó közönség legnagyobb részé- 

nek adója 20 forint körül váriál, esik tehát 

évenként átlag a mi viszonyainkhoz ké- 

pest egy jó módu gazdára 6 kr. 

Akülönböző hatóságok által egyesekre 

kimért birságpénzekből épült a kegyeletház, 

és ezekből tartják azt fenn. A birságok egy 

részét a létesitendő árvaház javára tőkési- 

tik. Nem lehetne-é e birságokat egy már 

A szolnuk:obuka tárczája, 
Az uj korszak. 

Az a programm, melyet az uj német csá- 

szár népeihez, s az a levél, melyet Bismarck her- 

czeghez a birodalmi kanczellárhoz intéze
tt: olyan, 

a minőt még eddig nem látott a világ. 

Ha visszagondolunk azokra a temérdek
 sem- 

mitmondó ürességekre, melyekkel eddi
g az euró- 

pai trónbeszédek és programmok alakjában már 

megvagyunk szokva: szivünk minden 
hurja meg- 

rezzen, midőn az uj német császár pro
grammnyi- 

latkozatát olvassuk. Csak az van benne
, mit ed- 

digi tettei után vártunk, s igy nem lehet, hogy 

ugyanazon képmutatás rejlene e szavak alatt is, 

a minőhöz mi már nyilvános beszédek után meg 

vagyunk szokva. 

Már évek óta majdnem életünkért remegve 

óhajtjuk Európában majdnem mindnyájan a va- 

lódi békét. Ha még az uj német császár
nak sem 

sikerül ez áldást Európára csakugyan kieszköz
ölni, 

akkor mindenesetre jobb lesz mielőbb mindnyá- 

junknak elhagyni Európát, mert ehez u
gy látszik 

ugyanazon Isten átka forrott a mult annyi te
mér- 

dok büneiért, a mely a népmonda szerint 

Skandináviának Skane tartományára neheze
dik a 

miatt, mert két gonosz testvér ontogatta 
e terü- 

leten folyvást egymás vérét, s a melynek kopár, 

szirtes sikjain e miatt máig is egyetlen fűszál 

sem képes megteremni. 

) 

Legelőször is az uralkodó és népe közt levő 

„kölcsönös jogokról és kötelességekről beszél. 

Reméli, hogy „azon idő alatt, mely Isten akarata 

szerint talán kormányzatának még megengedve 

lesz, Németországot az európai béke őrévé fogja 

tehetni. 

Fogadja, „hogy igazságos, örömben és bá- 

natban is hű királya lesz népének" s ,Isten ál- 

dását kéri e mühőz, melynek élte ezután szen- 

telve lesz. 

Hallott e már ily hangokat valaha a világ 

egy uralkodó és pedig egy hatalmas császár prok- 

lamácziójában ? 

A Bismarck herczeghez intézett levelében 

„lelkiismeretes tiszteletben" tartandóknak mondja
 

a szövetséges kormányok alkotmányos jogait, de 

e mellett szem előtt tartandónak mondja azt is, 

hogy ,e kölcsönös jogok csak a közjólét emelé- 

sére szolgáljanak, mely kell, hogy a legfőbb tör- 

vény legyen és maradjon. Akarja, hogy a biro- 

dalom hatalma „bármely valláshoz vagy hitfele- 

kezethez tartozóknak is oltalmul szolgáljon" és 

hogy ,a társadalom különböző osztályainak anyagi 

jóléte emeltessék ezáltal, habár ,„nem szeretné, 

hogy azon várakozás keltessék, mintha csupán
 az 

állam beavatkozása által a társadalom valamen
y- 

nyi bajai orvosolhatók volnának.. A serdülő if- 

juság nevelését „a magasabb müveltség szélese
bb 

körökben terjesztését, de egyszersmind az annyi 

veszélyek forrásául szolgáló „félmüveltség" aka- 

dályozását óhajtja; mert e félmüveltség támaszt 

oly igényeket, melyeknek a nemzet gazdasági 

ereje eleget tenni nem képes. 

A 

Csak „az Isten-félelemben s az egyszerü er 

kölcsök egészséges alapján nevelkedő nemzet fog 

elegendő ellenálló erővel birni arra, hogy azon 

veszélyeket legyőzze, melyek a gyors gazdasági 

mozgalom idejében egyesek tulfeszitett igényei és 

példája által az összességre háramolnak.* Korlá- 

tolni kivánja a közszolgálatban az „aránytalan 

költekezést s e czélból a mind ujabb terhek ki- 

vetése iránt a hatalom kezelőinél mutatkozó vá- 

gyat" s igy a „községek autonom teherkiróvási 

és emelési hajlamát" is korlátolandónak s a ha- 

tóságok szervezetében az „alkalmazottak számá- 

nak csökkenésével az egyszerüsitést eszközlen- 

dőnek tartja. 

„Nem áhitva a nagy tettek dicshozó fényét, 

meg lennék elégedve azzal, ha uralkodásomról 

majdan azt mondhatják, hogy népemnek javára s 

országomnak hasznára váltam." 

Ez tehát az uj német császár programmja. 

Ezt olvasva, természetesen azt kérdezi mindenki 

magától, honnan származott ez Európában még 

eddig oly ismeretlen hang? 

Hogy a feleletet megkaphassuk nem kell 

hozzá több, mint átmenni azon keskeny tengeren, 

mely Angliát az európai continenstől elválasztja. 

Ott, a nagy brit szigeten Cornyalis déli csucsá- 

tól fogva Thurso váráig, az északi partokon min- 

denfelé ugyanez a hang az uralkodó: az egysze- 

rüség, az őszinteség, a becsületesség hangja s 
ez ; 

azoknak a rendkivüli sikereknek a titka, mely
e- 

ket az angol és skót nép a föld minden pon
tján 

képes felmutatni. A csatornát is könnyen megta- 

láljuk, melyen át ez uj szellem az uj német csá- 
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fennalló culturalis intézmény, nevezetesen a 
szinház segélyezésére felhasználni. 

Ha egyik mód sem volna alkalmazható, 
akkor nincs egyéb hátra, mint a magas kor- 
mány segélyét kérni és felfejteni azokat a 
culturalis tényezőket, a melyek itten a szi- 
nészet fenntartását követelik. 

Mindezeket a választmány figyelmébe 
ajánlva, csatlakozom a felolvasó titkár azon 
véleményéhez, hogy az igazgatóság - ha 
az Ariadne fonalát megtalálta, mindent el 
fog követni, hogy szinügyünk felvirágozzék, 
mert a mig nemzeti szinházunkon egyesült 
Szolnok-Dobokavármegye czimere áll, addig 
a magyar múzsa nálunk honn kell hogy ta- 
találja magát. V. 

Vármegyebizottsági közgyülés. 
Vármegyénk bizottsága e hó 20-án rendki- 

vüli közgyülést tartott, melyről a következő rész- 
leteket jegyezzük fel: 

Délután 4 órakor Szarvadi Pál kir. tanácsos 
alispán felkéri Krémer Samuel, gr. Wass Béla és 
Bokros Lajos bizottsági tagokat, hogy a gyülés 
megnyitására báró Bánffy Dezsö főispán őméltó- 

ságát ősi szokás szerint hivják meg, a mi meg- 
történvén, őmlga dísz magyar öltözetben, éljen- 
zés közepett megjelenik, elnöki székét elfoglalja 
és az egybegyült bizottsági tagokat szivélyesen 
üdvözölve, a gyülést megnyitja. 

A tárgyalás alá került ügyek közül felem- 
litjük ezeket: Földmivelés-, ipar- és kereskede- 
lemügyi m. kir. Miniszter őnagyméltóságának a 
Kis-Jenő és Kis-Iklód községek határában létező 
s a Szamos folyó jobb partján felemelkedő kopár 
hegyek beerdősitése tárgyában intézett Jeirata tu- 
domásul vétetett és a befásitási munkálatok az 
erdőrendészeti bizottsághoz tétettek át. - A vár- 
megye közigazgatási-bizottsága által az utak befá- 
sitása érdekében javaslatba hozott szabályrende. 
let elfogadtatott és jóváhagyás végett az illető 
miniszterhez felterjesztetik. Ezen szabályzatot kö- 
zelebbről ismertetni fogjuk. 

Hatfaludi József deési járási főszolgabirónak 
nyugdijaztatás iránti folyamodványára az állandó 
választmány a nyugdij kezelő bizottság megálla- 
podásához képest javasolta, hogy a vármegyei fő- 
orvos által is igazolt egészségi tekintetekből neve- 
zett főszolgabiró hivatalos teendőitől felmentessék 
és 11 évi szolgálati ideje után évenként 378 frt 
nyugdijban részesittessék. Ezzel szemben Lészai 
László bizottsági tag határozati javaslatot ad be, 
melyben kimondatni kéri, hogy a föszolgabiró ál- 
lásától felmentetik ugyan, de nyugdijaztatása füg- 
gőben tartatik mindaddig, mig a Budapesten szé- 
kelő közegészségügyi bizottság a nyugdijazandót 

szári családba s ezzel együtt talán egész Euró- 
pába átplántáltatik: Victoria, az uj német csá- 
szárné az angol királyi család leánya s vele 
együtt az uj német császár sok időt 
töltött az angol családok körében. 

Ime, a helyesen nevelt nő befolyása az 
egész társadalomra ! 

Az a szellem, mely e csatornán át most 
jelenik meg legelőször az európai kontinens po- 
litikai láthatárán, Európán kivül a föld minden 
részén csak békességet, áldást és szaporodást tu- 
dott teremteni. 

Vajjon meg lesz-e befolyása az európai kon- 
tinentalis szellemre is ? 

Ha igen, ha itt a képmutatás iskolája által 
még nincs végkép megrontva az egész emberi 
szellem: itt is be fog következni az, mit már 
évek óta sóvárogva várunk, t. i. az általános 
európai béke; mert hiszen nem képzelhető, hogy 
ha ugyane szellem, mely az uj német császár 
minden sorából sugárzik, mindenfelé behatolhat 
Európa többi uralkodóinak s vezérférfiainak lel- 

kületébe is: még tovább is fenntartani óhajtanák 
azokat az őrültekhez illő állapotokat, a melyek 
ma teljes kipusztitásal fenyegetik Európát. 

Hiszen nincs mind erre szükség, - csak a 
becsületes, egyszerü őszinteség s az erkölcsös 
vallálosság foglalhasson helyet Európa contínen- 
sén is az emberek lelkében. 

Az uj korszak igy a pusztitó háboruk he- 
lyett a boldogitó béke korszaka lehet Európa eon- 
tinentalis népeíre nézve is. (M. F.) 

megvizsgálja és véleményt ad. Indokolását tréfás 
példákkal illustrálja. Az orvosi veleményt jóhi- 
szemünek vallja, de a szakemberek gyakran csa- 
lódhatnak, hisz szóló is szakember (ügyvéd), 
akárhányszor kimutatta a birónak, hogy valamely 
tárgy világos-fehér, de a biró bebizonyitotta, hogy 
az fekete, tehát csalódott. Vele történt meg, hogy 
szakemberek kimondták, miszerint egy beteg test- 
része csak ugy gyógyitható meg, ha amputálják, 
s imé más szakemberek egyszerü kenőcscsel meg- 
gyógyitották azt. Hiszi, hogy Hatfaludi főszolga- 
biró ur a legjobb egészségnek örvend s ajánlja 
inditványának elfogadását. Pap Sándor hozzászó- 
lása után elnök a kérdést felteszi. Az állandó vá- 
lasztmány javaslata mellett a nagy többség fel- 
állással szavaz. Elnök az ellenpróbát kisérti meg 
s kisül, hogy a kisebbség semmi, mert maga in- 
ditványozó sem tartotta érdemesnek felállani. 

A további tárgyalás rendén Csiki Miklós 
bethleni járás-orvos és Somogyi Elek vármegyei 
segédlevéltárnoknak szolgálatból való felmentésük 
és nyugdijaztatásuk iránti jelentést tudásul vet- 
ték és kimondta a közgyülés, hogy a kinevezett 
tisztviselők felmentése és nyugdijazásáról jövőben 
jelentést nem vár. 

A bethleni körjegyzői egylet folyamodására 
a jegyzői nyugdijszabályrendelet némely szaka- 
szának módositása elvileg kimondatott s a megye 
alispánja utasittatott, hogy a modositási terveze- 
tet a jövő közgyülés elé terjessze. - Nem hagy- 
ták jóvá Bethlen községnek az éji őrök és köz- 
ségi szolga jutalmazása iránti határozatát, mert a 
község szükségleteit pótadó utján fedezi és ju- 
talmazásokra alappal nem rendelkezik. 

Hollómező község képviseletének a községi 
bába fizetése és járulékainak meghatározása 
mánti határozata jóváhagyatott és a község uta- 
sittatott, hogy szabályrendeletét megfelelően mó- 
desitsa. 

Báton község képviseletének a viczinalis 
közmunka teljesitése körül érdemeket szerzett 
községi biró Máthé László javára a viczinalis ut- 
alapból 123 frt jutalom megszavazása iránti ha- 
tározata nem hagyatott jóvá, mert a viczinalis- 
utalap csakis közlekedési czélokra forditható. 

A galgói, drágavilmai és aranyos-szent-mik- 
lósi községi biró választások felebbezés folytán 
alaki hibák miatt megsemmisitettek (utóbbi azért, 
mert a választás a képviselő-testület megalakitá- 
sával egy napon tartatott meg) és uj választás 
rendeltetett el. 

Végül több községi ügyek elintézése, a jegy- 
zőkönyv felolvasása és hitelesitése után, a gyülés 
elnöklő főispán megéljenzésével záródott be. 

VEGYESEK. 
- A körjegyzőknek és rendőrkapitányoknak 

figyelmébe ajánljuk a juh, kecske és sertés-leve- 
lek bélyegkötelezettsége tárgyában kiadott s mai 
számunk hivatalos rovatában lévő alispáni rende- 
letet. 

- A fősorozás a bethleni járásban a leg- 
kedvezőbb eredménnyel fejeztetett be. A hadju- 
talék 63 közös hadseregbeli, 28 honvéd és 6 pót- 
tartalékosból állott, a mely teljesen fedezve lett. 
A felhivott 4-ik korosztály csak a 40. sorszámig 
vizsgáltatott meg és csak két legény soroztatott 
be, de ezek is valószinüleg el fognak bocsáttatni, 
mert az utóállitandó első három korosztályuakból 
helyök pótolva lesz. 

- Helyettesitések. Hatfaludi József 
nyugdijaztatása által megüresedett deési főszol- 
gabirói állásra br. Bánffy Dezső főispán Vé- 
kony Ferencz magyar-láposi j. főszolgabirót, a 
magyar-láposi főszolgabirói állásra pedig Vas 
Imrn csáki-gorbói szolgabirót nevezte ki ideigle- 
nes helyettesités utján. A helyettesitettek április 
1-én foglalják el állomásaikat. 

- A mult keddi hetivásár kevésbbé volt 
látogatott, a minek leginkább az volt az oka, 
hogy a városunkból Bethlen és Nagybánya felé 
vezető országutat a Szamos elöntötte s igy a 
Szamos-hidon át a közlekedés lehetetlen volt. Egy 
falusi parasztgazda - kinek szekere almás zsá- 
kokkal volt megrakva, - kisérlette meg csak az 
átkelést, de megis adta az árát, mert a barom- 

vásártér mellett az országuton szekere fennakadt 
s igy ő maga, valamint igavonó marhái is csak 
nagy bajjal menekültek meg a veszélytől. 

tervezik. 

XIII. évfolyam 13 szám. 

- Árviz. A tavasz naptárilag szomorua 
köszöntött be, A mult heti kiáradás nyomai még 
mind láthatók valának azon kissebb és nagyob 
viztőömegekben, melyek határunkat boriták, midőn 
hétfőre virradólag a láthatár kezdett borulni, majd 
a tömörült fellegekből kezdett az eső esni. Dél- 
felé a koromfekete fellegek darával vegyes záport 
hozának, közbe-közbe ismételt villámlás és meny- 
dörgéssel. - A süvöltő szél szárnyain a rad- 
nai havasok felé száltak a nehéz felhők, hol ösz 
szetömörülve, az Ünőkő nyugati oldalán a vastag 
hóréteget felolvasztva, az onnan lesiető folyók a 
Szamos hullámait felduzzasztották, melyhez járult 
még a Sajó vizének a rohamos hóolvadás követ- 
keztében rendkivüli megnővése s mindezek befo 
lyása alatt a Nagy-Szamos már éjfél előtt med 
rét elhagyva, Rettegen egész árterét ugy elárasz- 
totta, hogy Deés határán a Rózsahegy nyugati 
fokától, egész a Bélahegyig terjedő nagy térsége 
- mintegy tenger - lepte el. És itt, a nemré 
felemelt országuton áttörve, a Deésseli közleke 
dést megszakitotta s a város alantabb fekvő vi 
melletti terét elöntve, több házakból már kedde 
hajnalban a lakosokat kiköltöztették. A barom 
piacz s az alsó-sétatér, egész a vágóhidig el volt 
árasztva, azonban minden nagyobb kár nélkül már 
este felé kezdett a viz medrébe visszahuzódni, 
s szerdán reggel rendes medre partjai közé szál- 
lott vissza. De annál nagyobb pusztitást vitt és 
okozott Szathmár 
szerencse volt, hogy a Kis-Szamos legkevésbbé 
se áradott ez alkalommal, mint a honnan már ez 
előtt a jég s partja mentén a hó eltakaródott volt. 

- A deési takarékpénztárnak a mult évben 
1.979,511 frt 18 kr. forgalma volt, mely után zár- 
számlája 11,199 frt évi tiszta nyereményt tüntet 
fel. Tartaléktőkéje 20,000 frt s a betétek összege 
241,980 frt volt. Folyó évi rendes közgyülését - 
miként lapunk mai számának hirdetési rovatában 
olvasható - ápril 4-én, délután 3 órakor, saját 
helyiségében fogja megtartani. Az osztalék 120/. 

A magyar-láposi első segélyegylet, mint 
szövetkezet mult évi forgalma 141,957 frt 72 kr. 
volt. A lapunk megelőző számában forgalmi ösz- 
szegnek kitüntetett 19,890 frt 68 kr. az intézet- 
nek a hetenkénti piczulás betétekből összegyüj- 
tögetett alapvagyona, a mely 2 és 3/,-ed év alatt 
éretett el. 

- A csáki-gorbói járásban fekvő Csok- 
mány községben folyó hó elején nagy tüz volt, 
mely alkalommal 28 ház és a hozzátartozó gaz- 
dasági épületek egészen leégtek. A tüz - mint 
bennünket értesitenek - vigyázatlanságból támadt. 

- Kirándulás. A kolozsvári Athletikai Club 
tagjai a husvéti ünnepek alkalmával kirándulnak 
Deésre. A kirándulás gyalog és kerekpáron (ve- 
locipéd) történik. A kerékpározók indulnak va- 
sárnap reggel 5 órakor. A gyaloglók indulási 
ideje később állapittatik meg. 

- A bélyegilletek elévűlése tárgyában a 
pénzügyi biróság következő határozatot hozta: 
Bélyegilleték, mely illetékszabás végett be nem 
jelentendő okirattal jár, ha az illetéklerovás iránti 
tartozás keletkezésétől számitott 5 év alatt ki 
nem vettetik, elévül. 

- Az uj dohányjövedéki törvény már életbe 
lépett. Ennélfogva a kinek mesterséges dohány- 
vágó készüléke van, azt ápril hó 8-ig tegye hasz- 
navehetlen állapotba, mert ezentul egyszerü meg- 
intés után 50 frttól 1000 frtig terjedő pénzbirsá- 
gok kimondhatók. A vendéglősök tőzsdebér fize- 
tésének kötelezettsége mellett dohányárulási jo- 
got kaphatnak és a szivarokat a nagyban való ár 
mellett vehetik a nagyárudában. 

- A külügyi helyzet ujabb terheket fog is- 
mét róni monarchiánkra. A közös hadügyminisz- 
ter - hir szerint - már közölte a két kormány- 
nyal az uj követeléseket, melyekkel a delegácziók 
elé lépni kénytelen. Egy lap szerint 60-70 mil- 
liót fog tenni az uj katonai hitel. A jövő évi kö- 
zös költségvetés nem fog tartalmazni nagyobb 
emeléseket, de a külügyi helyzet által igényelt 
rendkivüli hitelt a budgeten kivül kell fedezni. 
Mindez még csak hirkép szállong, biztosat nem 
tudni. A delegácziók öszehivását pünkösd után 

- A héjasfalva-udvarheyli vasut készen áll. 
Mütanrendőri bejárása megtörtnt. Az agyagfalvi 
rét előtt, hol eleven még az utolsó székely gyü 
lés emlékezete, végig dübörög a mozdony s a 
sovány oldalakat, vizes ereket átszeli, hogy Sz.- 
Udvarhelyt az anyavárost összekösse a világgal. 

városának. Külömben az is 
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- A párisi osztrák-magyar kereskedelmi 

és iparkamara körleveleket bocsátott szét a hazai 

kamarákhoz, köztük a kolozsvárihoz is, felszóllit- 
ván azokat az együttes közremüködésre. A párisi 

kamara most a jövő évi párisi világkiállitásra 

küldendő hazai ipar- és más czikkek érdekében 

müködik. 

- Apró hirek. A hadsereg rendeleti 
lapja a következő legfelsőbb parancsot közli: A 
gyalogság, mint hadseregem főfegyverneme iránti 

kiváló gondoskodásomnak tanujelét kivánván ad- 
ni, gyalogsági főfelügyelői állást szervezek, mely 

állásra Rudolf trónörököst nevezem ki. - Frigyes 

császár kielégitően érzi magát, az elfogadások és 
előterjesztések akadálytalanul folynak. - Az uj 
hadügyminiszter, báró Bauer táborszernagy soká- 
ig állomásozott Magyarországon is, Nagy-Kani- 
zsán. S mint most irják, megtanulta a magyar 
nyelvet is. - A m. kir. pénzverő intézetben ta- 
valy mintegy öt millió frt értékü arany és ezüst 
pénzt vertek. Az alkotmány helyreállitása óta, te- 
hát husz év alatt összesen 149,015,727 forintnyi 
arany és ezüst pénz veretett. - Nagyszebenben 
iparműkiállitást rendeznek, melyben csak erdély- 
résziek vehetnek részt. - Az árviz Békés-Csabán 
némileg csökkent: az árviz apadóban van. Az 
árnak közvetlen betódulása már el van báritva a 
várostól. A viz által elöntött terület a város ha- 
tárában 9000 holdra tehető, Csaba, Gyula és Bé- 
kés között azonban 35,000 holdnyi területet viz 
borit. A lakosság rendkivül le van hangolva. - 

Békés még daczol az árvizzel. A 3000 munkás 
azonban hősiesen helyt állva, a veszélyt elhári- 
totta. - Szathmárt csak lassan apad a viz s az 
elöntött utczákban mindig több ház dül össze és 
rongálodik meg. Számukat 200-ra teszik. Az utak 
majd minden irányban viz alatt állanak vagy 
megrongálódtak, megszünt a környékkel minden 
közlekedés. - A király ő felsége a galicziai ár- 
vizkárosultak segélyezésére 8000 frtot ajándéko- 
zott. - Bécsujhelyben a szintársulat megkracholt. 
Mint látszik a vidéki szinészet nemcsak Magyar- 
országon áll gyönge lábon. - Az alpesi tájakon 
nagy hóviharok voltak, melyek sok kárt tettek 

az erdőkben. - Az uj német császár trónralép- 

tét rendkivüli követek fogják formaszerint is tud- 
tul adni a külföldi udvaroknak. 

- Hrodalmi hirek. A közelgő ujévnegyed 
alkalmából ajánljuk olvasóink figyelmébe a „Képes 
Családi Lapok" czimű szépirodalmiés ismeretter- 
jesztő hetilapot, mely gazdag tartalmával, értelem s 
izlés nemesitő olvasmányaival valóságos szellemi 
kincstárát képezi a magyar családoknak s ,Nő a ház- 
ban czimü mellékletével nélkülözhetetlen barátja 
a család-anyának. Közleményei minden számban 
a legjobb magyar iróktól erednek s a család bár- 
mely tagjának bátran a kezébe adhatók. Előfize- 
tési ára negyedévre 1 frt 50 kr. - Továbbá 
ajánljuk a „Magyar Háziasszony"-t. Nincsen az a 

körülmény a családi életben, melyre a „Magyar 

Háziasszony" czimüű hetilapban kellő utmutatást 
nem találhatnánk. E lap változatos tartalmával 
felöleli a konyhát, a gazdaságot, az egészségtant, 
a kertészetet, a kézimunkát, a divatot, szóval 
mindazt, a mi a jó gazdasszony előtt csak érdek- 
kel birhat s a kiváló szakerők, kik tollukkal e 
változatos rovatot támogatják, elegendő biztosité- 
kot nyujtanak a lap által adott tanácsok haszna- 
vehetősége felől. A „Magyar Háziasszony előfize- 
tési ára a „Munka Után czimü szépirodalmi mel- 
léklettel együtt negyedévre 1 frt 50 kr. - Do- 
linay Gyula ismert ifjusági lapjaiból, a „Hasz- 
nos Mulattató? és „Lányok Lapjá”-ból vettük az 

utóbbi számokat. Mindkét lap az értelmesebb 
gyermekvilág számára van szerkesztve s mind- 
kettő már másfél évtized óta teljesiti szép mis- 
sióját. Szép képek tarkitják a füzeteket, azonki- 
vül fél iv melléklete is van, mely év végén kü- 
lön kötet lesz. Mindeme előnyök mellett az elő- 
fizetési ár igazán csekély: negyedévre 1 forint. 

- Vettük Méhner Vilmos buzgó könyvkiadó vál- 
lalatából Garay János koszorus költőnk összes 
munkáinak 15-19-ik diszes füzeteit, melyek a 

nagy liricus elbeszélő költeményeit hozzák. Egy 
füzet ára 35 kr. - Felhivjuk olvasóink figyelmét 
a jelesen szerkesztett Ország- Világ" czimü 
képes lapra vonatkozó hirdetésre. - Schunda ló- 
zseffől Budapesten egy kis füzet jelent meg, is- 
mertetve benne ,„A czimbalom multja, je- 
lene és jövőjé-t. A végszóban kifejezve van, 
hogy nemzeti kedvelt hangszerünknek - van, 
még pedig fényes jövendője. 

HIVATALOS RÉSZ. 

Szolnok-Dobokamegye alispánja. 

Szám: 3691-1888. 

Mindenik főszolgabirónak! 
BDeés és Szamosujvárváros tanácsának! 

Az 1887 évi XLV. t. cz. 16. §-a szerint az 

eddig bélyegtelenül használt juh, kecske és ser- 
tés levelek folyó év január 1-étől kezdve bélyeg- 
kötelezettség alá esnek. 

A bélyegilleték az állatok korára való te- 

kintet nélkül minden tiz-tiz drb juh, kecske vagy 

sertés után 5 krból áll, tehát 1-től 10-ig 5 kr, 

11-től 20.ig 10 kr, 21-tól 30-ig 15 kr. és igy to- 

vább. 

Földmivelés-, ipar- és kereskedelmi m. kir. 

miniszter ur ő nagyméltóságának folyó hó 14-én 

13.342 sz. a. kelt rendelete szerint a juh, kecske 

és sertés levelek kizárólag a szarvasmarhákra hasz- 

nálatban levő 5 kros bélyegü kincstári űrlapokon 

állitandók ki. 

Ha a bélyeges kincstári űrlapon kiállitott 

juh, stb. levélbe jegyzett állatok darabszáma sze- 

rint fizetendő bélyegilleték többet tesz ki, mint 

az ürlapra nyomott bélyeg értéke: a fizetendő 

illetéktöbblet bélyegjegyekben a marhalevélre 

még a kiállitás előtt felragasztandó s azok alsó 

szines része a kiállitó nevével keresztül irandó. 

Tekintettel a törvénynek ezen intézkedésé- 

re, m. kir. pénzügyminiszter ur őnagyméltósága 

mult évi 72927. sz. a. intézkedett, hogy oly köz- 

ségekben, hol bélyeg-árudák nincsenek, a köz- 

ségben levő postamestereknek, a mennyiben pe- 

dig posta sincs, a községi előljáróságnak indokolt 

és a kir. adóhivatal utján előterjesztendő kérése 

alapján legföllebb 30 frtig terjedő bélyeg-hitel 

engedélyeztessék, melyet a kivánt érték-osztály- 

zatu bélyeg jegyekből az illetékes kir. adóhivatal 

bélyegmentes vétbizonyitvány és utólagos havi 

elszámolás kötelezettsége mellett fog szolgáltatni. 

Az idézett törvény szerint megszünt azon 

kedvezmény is, hogy a szopós csikó anyjával kü- 

lön illeték fizetés nélkül egy lólevélre jegyezhető, 

hanem a szopós csiko után külön 3 kr illeték 

számitandó. 

A sertés-, juh- és kecskelevelek kezelésénél 

az eddig is kezelésére 

fennálló szabályok tartandók meg, vagyis azok a 
talevelek bélyeges mar 

szarvasmarhák marhalevele re használt jegyző- 

könyvbe folytatólagosan jegyzendők be. 

Jelen rendeletem a marhalevelek kiállitására 

hivatott kőzegeknek és a közönségnek a várme- 

gye hivatalos közlönyében: a „Szolnok-Doboká'- 

ban is tudomására hozatik; e mellett felhivom a 

czimet, hogy amazokat a törvényes rendelkezések 

betartására szigoruan utasitsa s kül önösen figyel- 

meztesse, hogy abélyegjegyek használata által póto- 

landó illetékre nézve elkövetett megrövidités min- 

den drb. szarvasmarha és ló illetőleg minden 10-10 

drb sertés, jun és kecske után külön-külön 50 

krtól 2 frtig, a bélyegjegyek keresztülirása körüli 

szabályellenességek illetve mulasztások 1 frttól 

50 frtig terjedő birsággal fognak büntettetni. 

Deésen, 1888. márczius 23-án. 

Szarvadi Pál, 
kir. tanácsos alispán. 

FELELŐS SZERKESZTŐ ÉS KIADÓ: 

KOVvÁCS SAMU. 

HIRDETÉSEK. 
Eladó széna. 

Gr. Wass Jenő czegei gazdaságában 100 sze- 

kér első minőségü szénafüi széna egészben vagy 

részben eladó. - Értekezhetni Czegém 

(Szolnok-Dobokamegye) Csomoss István tiszt- 
tartónál. (66)2-3 

A DEÉSI TAKAREKPÉNZTÁR 
1888. április 4-én, délután 3 órakor, saját helyi- 

ségében tartja meg rendes 

KÖZGYŰÜLÉSÉT. 
TÁRGYAI: 

1. Igazgatói jelentés. 
2. A zárszámla beterjesztése. 
3. A felügyelő bizottság jelentése. 
4. A tiszta jövedelem feletti határozat. 
5. Vezérigazgató, aligazgató és egy igazga- 

tósági tag választása. 
6. Inditványok. 
A fennirt gyülésre a t. cz. részvényeseket 

tisztelettel fölhivja személyesen vagy meghatal- 
mazottjaik által megjelenni. 

(10)2-3 

Deés, 1888. márczius 13-án. 

Az igazgatóság. 

Szám: 1966-1888. közig. (72)1-3 

Pályázat. 
Nyugdijaztatás folytán üresedésbe jött 

szent-józsefi körjegyzői állásra, melyhez Szt- 

József, Magura és Les községek tartoznak, 

ezennel pályázat nyittatik. 

A körjegyző javadalmazása évi 400 

frt, lakás helyett 40 frt. Felhivatnak tehát 
mindazok, a kik ezen állomást elnyerni 

óhajtják, hogy az 1883. évi I. t-cz. 6-ik 
§-sában körülirt kellékeket igazoló okmányok- 

kal felszerelt pályázati kérvényüket folyó 

év április hó 15-ig este 6 óráig annál is 

inkább adják be, mivel a későbben érkező 

kérvények figyelembe vétetni nem fognak. 

A radnai járás főszolgabirája. 

O-Radnán, 1888. márczius hó 16-án. 

Issip János, s. k. 
főszolgabiró. 

Szám: 2281-1888. (65)2-3 

Arverési hirdetmény. 
Közhirré tétetik, hogy birtokossági meg- 

bizott Bodor Károly kérésére a szótelki bir- 

tokosság italmérési joga a folyó 1888. évi 

április hó 24-ik napjától 1891. évi április 

hó 23. napjáig terjedő három évre folyó évi 

április hó 9-én d. e. 10 órakor Pánczélcseh 
kőzségben a körjegyzői irodán tartandó nyil- 

vános árverésen a legtöbbet igérőnek haszon- 

bérbe fog adatni. 

Az egy évi haszonbér kikiáltási összege 

800 frt, melynek 100/1a bánatpénzül előre 

leteendő. 

A részletes árverési feltételek alólirt 

hivatalos helyiségében a hivatalos órák alatt 

megtekinthetők. 

Csáki-gorbói járás főszolgabirájától. 

Csáki-Gorbón, 1888. márczius 9-én. 

Vállya Ferencz, főszolgabiró. 

Hatóságiag engedelyezett vegeladás. 
Van szerencsém a helyi és vidéki n. é. közönség szives tudomására hozni, hogy a 12 év óta 

PAPP JENŐ CZÉG ALATT 
jó hirnévben álló 

férfi- és nói-aivat, Izéezű- 
és rövidáru űzletemet 

egész ujonnan óhajtom berendezni, melynek folytán elhatároztam a raktáromban meg- 
levő árukat u. m.: férfi- és női ruhakelmék, felőltők, vásznmak, fekete- és 
szines selymek, szőttesek, cradlik, anginok, sifon-gyolcsok, kartonok, 
kész fehérnemük, nyakkendők, kalapok, czipők, nap- és esőernyők, 
paplamok, matráczok, butorkelmék, szőnyegek, netz- és jute függö- 
nyök, különböző rövidáruk és pipere-czikkeket hatóságtól nyert engedély 

folytán, f. év márczius hó 1 től, készpénz fizetés mellett 

tetemesen leszállitott végeladási árakban elárusitani. 
Midőn a nagyérdemü közönség becses figyelmét felhivom, tisztelettel kérem, 

mig raktáram teljesen el van látva árukkal, szükségletét ezen ritkán k 
beszerezni, a miről márazelső bevásárlásnál bárki is személy 

dvező árakban 

Tisztelettel: PAP . 

Egészbeni temetéseket helyben vagy vid 
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ELADÓ HAZ. 
A néhai N. Naláczy Káro- 

lina féle, jelenleg a N. Naláczy 
Ákcs, Gejza és Ödön tulajdo- 
nát képező, Borsos-utczai telek, 
a rajta levő lakóházzal, konyha 
és istálló épülettel, szabad kézből 

Ertekezhetni: N. Naláczy Ödön- 
nel Gyulatelke, Kolozsmegye, u. 
p. Szék. (62)3-3 

Máriaczelli gyormorcsöppek. 
Kitünö hatásu szer a gyomor minden betegségeiben. 

Védjegy. Fölülmulhatatlan étvágyhiány, gyomorgyön- 
geség, rosz illatu lelekzet, felfuvódás, savanyu 

é 1i gyomeorégés, 
ulságos nyálkaképzödés 

) föfájás (ha a gyomortol 
székszorulás, a gyomornak 

; al való tulterhelése, giliszták, 
p-, máj- és aranyeres bántalmak eseteiben. - 
gy üvegese ára használati utasitással együtt 
kr., kettös palaczk 60 kr. 

.. Központi szetküldés Erady Károly gyógysze- 
oé rész áltáal Kremsicrhen (Morvaország). 

. Kapható minden gyégyszertárban. 
Ovás! A valódi máriaczelli gyomorcsöppeket 

sokat hamisitják és utánozzák. A valódiság jeléül 
minden üvegnek piros, a fenti védjegygyel ellátott boritákba kell 
göngyölve lennie és a minden üveghez mellékelt használati uta- 
sitáson meg kell jegyezve lenni, hogy az Kremsierben Gusek Henrik 
könyvnyomdájában nyomatott. s0U 

HKapható: Deésen: Roth Pál, Kékesen : Scheint An- 
odr, Szamosujvártt: Placsintár Dávid, Déván: Dr. Nagy- 
Krasznán: Leeitner Zsigmond, Körösbányán: Schieszl Ká, 
roly, Kolozsvártt: Valentini Adolf, Gunhardt, Dr. Bogdán, 
Széky Miklós, Volf János, Biró János, Szászrégenben: Wer- 
mescher, E. Tordán: Trajanovics Ede, Zilahon: Ünger Gusz- 
táv és Widinszky L , gyógyszertárában. 5- (49) 

Bóőr, festék és gazdasági magvak. 

Van szerencsém tudomására hozni 

a nagyérdemü gazdaközönségnek, hogy 

kerti és gazdasági magvaim 
már megérkeztek., s miután na- 

gyon előnyös árban eredeti helyről sze- 

reztem be, minden verseny felett állok. 

Deés és Szamosujvár között, Néma 
község határában, közvetlen az ország- 
ut mellett, 140 hold területü föld- 
birtok jól berendezett gazdasági épü- 
letekkel kedvező fizetési feltételek mel- 
lett örökárom eladó, esetleg ha- 
szonbérbe kiadó. Ertekezhetni De- 
meter Béla üzletében Deésen. 

Ajánlom továbbá 

varrógép-raktáromat 

u. m.: Singer, Howe és Cilinder, minden 

fajtából készletet tartok raktáromon, s 

a legelőnyösebb árban kaphatók rész- 
letfizetés mellett. 

Egy liter kitünő aranyosmenti 

rizling-bor 50 kr. (73)1-2 

DEMETER BÉLA, DEÉS. 
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Bör, festek és gazdasági magvak. 
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G ÜZLET BERENDEZÉS! 
Van szerencsém a nagyérdemü városi és vidéki közönségnek becses tu- 

domására hozni, miszerint: 

Deésen, a főtéren (74)1-3 

HIRSCH LIPÓT CZEÉEG ALATT 
36 év óta fennálló 

gyapju-, szövet-, vászon-, divat-, női- és férfi kalap-, ing-, 
czipő- és rövidáru űzletemet 

a tavaszi és nyári idényre szükségeltető legjobb minőségü és legujabb 
divatu áruczikkekkel elsőrendü s legjobb hirnevü gyárakból 
készpénzen, igen előnyösen bevásárolva láttam el. 

Több évi tapasztalataim és megfelelő forgalmi tőke által azon kellemes 
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helyzetben vagyok, hogy a n. é. városi és vidéki közönségnek legjobb minőségü 
és legujabb divatu áruczikkeimmel a helyi piaczon még nem észlelt 

előnyös és olcsó ár!! valamint pontos kiszolgáltatás!! 
mellett szolgálhatok, miről a n. é. városi és vidéki közönség személyes meggyő- 
ződést szerezhet. Tisztelettel : 

Deés, 1888. márczius 24. nIRsSCH LIPÓr. 
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A művelt magyarközönség figyelmébe bizalommal ajánl- 
juk a legnagyobb és legszebb kiállitásua magyar képes lapot. 

Az „Ország-Világ" munkatársai a legjelesebb irók és mű- 
vészek. Múlt évi karácsonyi számában 42 magyar iró arcz- 
képét, művét és neve aláirásának hasonmását közölte s enagy- 
becsü számot ingyen adja az egész év folyamán belépő előfi- 
zetőknek. Egy éven át hat művészi műmellékletet ád, fény- és 
olajnyomatut. 

Az „Ország-Világ" sorban közli a magyar főurak és régibb 
nemesi családok kastélyainak, salonjainak, családi kincseinek 
hű képmásolatait. Minden száma valóságos tárháza az érde- 
kes kézleményeknek. Egy-egy számban van regény, két-há- 
rom elbeszélés, költemény, ismeretterjesztő czikk, heti tár- 
eza, élet- és jellemrajzok s rovatai közt a „Nők Világás-ban 
a divatról ád hű tudósitásokat. 

Ez idő szerint Lindautól közöl nagyérdekü regényt s az 
ápril -juniusi negyedben Groller Balduin, a magyarszármazásu 
hiresregényirónak egy Magyarországon játszóregényét hozza. 

Tanitók I0 frt helyett 8 frtért rendelhetik meg az „Ország- é 
Világ"-ot, ugyanily árban azok, kik az „Egyetértés«-t vagy 8 
a „Pesti Hirlap"-ot járatják. 

Eléőfizetési föltételek: egészévre 10 frt, félévre 5 frt, negyedévre 
2 frt 50 kr., egy hónapra 85 kr. - Mutatvány-számokat kivánatra ingyen kül- 
dünk. - Az előfizetési pénzek a kiadóhivatalba (Bpest, kecskeméti-utcza ő.) vagy 

Benedek Elek szerkesztő nevére (Erzsébet-kőrut 12. sz.) küldendők. 
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GAZDASÁGI KERTI, VETEMÉNY. ÉS VIRÁGMAGVAK 
a legnagyobb választékban találhatók 

NIK FERENCZNÉL, DEÉSEN. 
Ugyszinte űzletemben mindennemü kerti eszközök, kaczrok, szemző-, nemesitő-, ker- 
tészkések, szőlő- és növény-metsző ollók, kézi- és kerti fürészek; továbbá gazdasági esz- 
közök, kész Vidats- és váltó-ekék, valamint egyes ekerészek, folytonosan a legjútányo- 

IIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIII! 

kértkezes- 

9-48(29) 

sabb árak mellett kaphatók. 

Egyszerüen vizben feloldható és nem mérges anyagu husvétl tojásfestő szer, tiz különböző szinben adagonként 5, I0 kr. 

Vidéki megrendelések gyorsan és a szokott szigoru pontossággal teljesittetnek. 

Nyomatott Demeter és Kiss gyorssajtóján Deésen, 1888. 


